

అధికారులతో సమీక్షా నిర్వహించిన
అర్బన్ ఎమ్మెల్యే ధన్ పాల్



జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

ప్రజాజ్యోతి

ప్రతిపక్షం - ప్రజాలకోసం

నిజామాబాద్, కామారెడ్డి

ఆదివారం 5 జనవరి 2025

www.prajajyothinews.com పేజీలు :08

నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టుకు..

93 ఏళ్లు..!

- శతాబ్ది ఉత్సవాలకు ముస్తాబవుతున్న నిజాం
- సాగర్ ప్రాజెక్ట్..! ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లాకు వరప్రదాయని

రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి)

నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మించిన రాజు నవాబ్ ఉస్మాన్ అలీ ఖాన్ నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకు నవాబ్ అలీ నవాజ్ జంగ్ బహదూర్, ప్రధాన ఇంజనీర్. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిజామాబాద్ జిల్లాలో మంజీర నదిపై నిర్మించడమైనది. ప్రాజెక్టు నిర్మాణము 8 సం?లలో (1923-1931) పూర్తి చేయబడినది. నేటికి నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు వయస్సు 93 వసంతాలు. ఈ ప్రాజెక్టు ప్రధాన కాలువ , ఉపకాలువల వ్యవస్థను 1935 లో పూర్తి చేయడం జరిగినది. ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకు రాళ్ళను గంగర్లగుట్ట, బచ్చంపాడు మండలం, అంజని గ్రామం నుంచి తెచ్చారు. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకై సున్నం, కంకర జుక్కల్ మరియు అంజన గ్రామముల నుండి రైలు ద్వారా తరలించబడమైనది. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు డ్యాము నిర్మాణమునకు ఖర్చు 182.09 లక్షలు ప్రాజెక్టు కాలువల నిర్మాణపు ఖర్చు రూపా 183.73 లక్షలు



రోడ్డు ప్రమాదాల నియంత్రణకు
పటిష్ఠ చర్యలు

- రాష్ట్ర రవాణా శాఖ మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్
- రోడ్డు భద్రతా ప్రమాణాలపై విస్తృత అవగాహన కల్పించాలి
- వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా సమీక్ష



నిజాం షుగర్స్ పునరుద్ధరణకు
ప్రభుత్వం సానుకూలం



నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టుకు 93 ఏళ్లు...!

శతాబ్ది ఉత్సవాలకు ముస్తాబవుతున్న

నిజాం సాగర్ ప్రాజెక్ట్..!

ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లాకు వరప్రదాయని

రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి)నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మించిన రాజు నవాబ్ ఉస్మాన్ అలీ ఖాన్ నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకు నవాబ్ అలీ నవాజ్ జంగ్ బహదూర్, ప్రధాన ఇంజనీర్.నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిజామాబాద్ జిల్లాలో మంజీర నదిపై నిర్మించడమైనది. ప్రాజెక్టు నిర్మాణము 8 సం?లలో (1923-1931) పూర్తి చేయబడినది. నేటికి నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు వయస్సు 93 వసంతాలు.ఈ ప్రాజెక్టు ప్రధాన కాలువ , ఉపకాలువల వ్యవస్థను 1935 లో పూర్తి చేయడం జరిగినది. ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకు రాళ్ళను గంగర్లగుట్ట, బిచ్చుంద మండలం, అంజని గ్రామం నుంచి తెచ్చారు. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణమునకై సున్నం, కంకర జుక్కల్ మరియు అంజన గ్రామముల నుండి రైలు ద్వారా తరలించటమైనది. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు డ్యాము నిర్మాణమునకు ఖర్చు 182.09 లక్షలు ప్రాజెక్టు కాలువల నిర్మాణపు ఖర్చు రూ.ఎ 183.73 లక్షలు నిజాంసాగర్ డ్యాము నిర్మాణ సమయమునందు 28 వరద గేట్లను ఏర్పరచడమైనది. ఒక్కొక్కవరద గేటు యొక్కవైడల్పు 40 అడుగులు మరియు 2 ఎత్తు 20 అడుగులు.13. వరద గేటు యొక్కబరువు 22 టన్నులు దాని కౌంటర్ బరువు 44 టన్నులు. కాగా

అప్పట్లో ప్రాజెక్టు నిర్మాణములో 40 గ్రామలు ముంపునకు గురయినవి. ఈ ప్రాజెక్టు ద్వారా 326 గ్రామలు లబ్ధి పొందుతున్నవి ప్రాజెక్టు నిర్మాణము పూర్తి జరిగిన తర్వాత రైతుల నుండి ఎకరానికి రూ? 16/- చొప్పున శిస్తును విధించేవారు. నిజాంసాగర్ డ్యామ్ యొక్కపొడవు 5.63 కి.మీ ప్రధాన కాలువ పొడవు 155 కి.మీ ప్రధాన కాలువ యొక్కనీటి ప్రవాహక సామర్థ్యము 3.400 క్యూసెక్కులు.పంపిణీ కాలువ , పిల్ల కాలువల పొడవు 1700 కి.మీ.డ్యామ్ యొక్కనిర్మాణము ఎత్తు 45.95 మీటర్లు (150 అడుగులు). ఈ ప్రాజెక్టు క్రింద నిర్మాణ సమయమున 2,75,000 ఎకరములకు నీరు అందించుటకు స్థిరీకరించనైనది.ఈ ప్రాజెక్టు యొక్కపరివాహక ప్రాంతపు విస్తీరము 21,693 మొదట ప్రాజెక్టు నీటి సామర్థ్యం 29.2 శతకోటి ఘనపుటడుగులు.పూడిక చేరుట కారణంగా ప్రాజెక్టు నీటి నిల్వ సామర్థ్యం 11.2 శతకోటి ఘనపుటడుగులకు పడిపోయినది.1974-1978 సం?లో గేట్ల ఎత్తును 4.5 అడుగులు పెంచడం ద్వారా నీటి సామర్థ్యం 17.8 శతకోటి ఘనపుటడుగులు పెరిగినది. అదనంగా 20 వరదగేట్లను ఏర్పరచనైనది. దీనితో ప్రస్తుతం 48 వరద గేట్లు కలవు.శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు ముంపు ప్రాంత భూమి ఆయకట్టును తొలగించిన ఫిదవ , నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు క్రింద 2,31,339 ఎకరములు పునః స్థిరీకరించడమైనది. 4,32,806 క్యూసెక్కుల అత్యధిక వరద నీరు తేది. 19-09-1962 నాడు విడుదల చేయడమైనది.ప్రాజెక్టు నీరు



నిల్వ విస్తీర్ణ వైశాల్యము 36,151 ఎకరములు.ఈ ప్రాజెక్టును గ్రానైట్ రాళ్ళు సుర్ది మోర్టారుతో నిర్మించడమైనది. నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు ద్వారా 10 మెగావాట్ల విద్యుతుత్పత్తి జరుగును. ప్రధాన కాలువకు 82 పంపిణీ కాలువలు కలవు. అలీసాగర్ ఎత్తిపోతల పథకం ను రూ?లు 262.00 కోట్లతో పూర్తి చేసి తేది 04-11-2007 నాడు అప్పటి ముఖ్యమంత్రి వై. యస్.జాతికి అంకితం చేసినారు ఇట్టి పథకం ద్వారా అలీసాగర్ దిగువన గల 53,793 ఎకరముల నిజాంసాగర్ ఆయకట్టు లబ్ధి పొందినది.అర్గుల్ రాజారాం గుత్తు ఎత్తిపోతల పథకంను రూ?లు 204.00 కోట్లతో పూర్తి చేసి తేది 18-3-2008 నాడు వై.యస్. రాజశేఖర రెడ్డి,రాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి జాతికి అంకితం, చేసినారు. ఇట్టి పథకం ద్వారా అలీసాగర్ గుత్తు చెరువుల దిగువన గల 38,792 ఎకరముల నిజాంసాగర్ ఆయకట్టు లబ్ధి పొందినది. ప్రస్తుతం 1 లక్ష 25 వేల ఎకరాలకు సాగునీరు అందిస్తుంది.ఉమ్మడి నిజామాబాద్ జిల్లాకు నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టు వరప్రదాయనిగా నిలిచింది. మరో ఏడేళ్లలో శతాబ్ది ఉత్సవాలు జరుపుకోవడానికి ఇప్పటినుంచి సన్నాహాలు జరుగుతున్నాయి.

గత పాలకుల నిర్లక్ష్యమే వ్యసాయ కళాశాల తరలింపుకు కారణం

-కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల అధ్యక్షుడు శ్రీధర్ గౌడ్

నాగిరెడ్డిపేట్, జనవరి04(ప్రజాజ్యోతి): నాగిరెడ్డిపేట మండలంలోని మాల్తుమ్మెద వ్యవసాయ పాలిటెక్నిక్ కళాశాల తరలిపోవడానికి గత బీఆర్ఎస్ పాలకుల నిర్లక్ష్యమే కారణమని నాగిరెడ్డిపేట్ కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల అధ్యక్షుడు శ్రీధర్ గౌడ్ ఆరోపించారు.శనివారం ఆయన విలేకరులతో సమావేశం నిర్వహించారు ఈ సందర్భంగా వారు మాట్లాడుతూ మాల్తుమ్మెద వ్యవసాయ పాలిటెక్నిక్ కళాశాలలో కనీస మౌలిక వసతులు ఏర్పాటు చేయకుండా,కళాశాలలో విద్యను అభ్యసించున్న విద్యార్థులు బస చేయడానికి హాస్టల్ వసతిని పూర్తి చేయకుండా నిర్లక్ష్యం వహించడంతో హాస్టల్ వసతి లేని కారణంగా విద్యార్థులకు ఇబ్బందులు ఎదురవుతున్నాయని యూనివర్సిటీ అధికారులు ఈ కాలేజీని తాత్కాలికంగా వేరే చోటికి తరలించే ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారని ఈ కాలేజీలో అడ్మిషన్లు తీసుకోవడానికి విద్యార్థులు ఆసక్తి చూపకపోవడం వలన



పూర్తి స్థాయిలో సీట్లు భర్తీ కావడం లేదు,ఈ కారణం వలన కూడా కాలేజీని వేరే చోటికి తాత్కాలికంగా తరలించడానికి యూనివర్సిటీ అధికారులు ప్రయత్నం చేస్తున్నారని పేర్కొన్నారు.మౌలిక వసతుల లేమితో పాటు అడ్మిషన్లలో తగ్గుదల కూడా ఈ సమస్యకు దారితీసిందని ఆయన పేర్కొన్నారు. విద్యార్థుల్లో అవగాహన పెంచడం,కాలేజీకి అవసరమైన ప్రచారం చేయడంలో ప్రభుత్వపరమైన మరియు స్థానిక నాయకత్వం నుంచి చొరవ తీసుకోవడం

లోపించిందని విమర్శించారు. ఈ వైఫల్యాలే ఈ కాలేజీని నిర్వీర్యంగా మార్చాయన్నారు.ఇప్పుడు వచ్చి స్థానిక బీఆర్ఎస్ నాయకులు ఈ విషయంలో మొసలి కన్నీరు కారుస్తున్నారని,ఈ కాలేజీ మౌలిక వసతుల ఏర్పాటు,అడ్మిషన్ల విషయంలో జరిగిన పాపమంతా గత పాలకులేనిని శ్రీధర్ కూడా దుయ్యబట్టారు. **వ్యవసాయ పాలిటెక్నిక్ కాలేజీ తరలింపును ఆపడానికి ఎమ్మెల్యే ప్రయత్నాలు**మాల్తుమ్మెద వ్యవసాయ

పాలిటెక్నిక్ కళాశాలను తరలింపును అడ్డుకునేందుకు ఎల్లారెడ్డి శాసనసభ్యులు మదన్ మోహన్ రావు చురుకుగా వ్యవహరిస్తున్నారని ఈ నేపథ్యంలో కాలేజీ ప్రిన్సిపాల్ మాధవి లత మరియు ప్రొఫెసర్ జయశంకర్ వ్యవసాయ విశ్వవిద్యాలయ వైస్ ఛాన్సలర్ ఆల్లాస్ జానయ్య లతో ఎమ్మెల్యే ఇప్పటికే చర్చలు జరిపినట్లు తెలిపారు. కాలేజీ తరలింపును అరికట్టేందుకు ఆయన అన్ని ప్రయత్నాలు చేస్తున్నారని వివరించారు. ఈ కార్యక్రమంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల అధ్యక్షుడు శ్రీధర్ గౌడ్, వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ శ్రీనివాస్ రెడ్డి,ప్రధాన కార్యదర్శి దివిటి కిష్టయ్య,సీనియర్ నాయకులు రాంచంద్రారెడ్డి,ఎల్లారెడ్డి మార్కెట్ కమిటీ చైర్మన్ రజిత వెంకట్ రాంరెడ్డి, తాండూర్ సొసైటీ చైర్మన్ ఆకిడి గంగారెడ్డి,కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల మైనారిటీ ప్రెసిడెంట్ ఇమాం,మండల యూత్ ప్రెసిడెంట్ శ్రీరామ్ గౌడ్,ఉపాధ్యక్షులు లక్ష్మణ్ రాగూర్,కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు సురేందర్ గౌడ్, కుమార్,నర్సింహ రెడ్డి పారుఖ్, వసుంధ్ర,హైమద్ సంజీవులు,మార్కెట్ కమిటీ డైరెక్టర్ నాగేశ్వర్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

నిజాం షుగర్స్ పునరుద్ధరణకు ప్రభుత్వం సానుకూలం



- రైతుల అవగాహన సదస్సులో ఎమ్మెల్యేలు, కేన్ కమిషనర్ వెల్లడి
- చెరకు సాగుకు ముందుకు రావాలని పిలుపు

ప్రజాజ్యోతి నిజామాబాద్ బ్యూరో:
నిజామాబాద్, జనవరి 4 : చెరకు రైతుల చిరకాల వాంఛ అయిన నిజాం చక్కెర కర్మాగారాన్ని పునరుద్ధరించే విషయంలో ప్రభుత్వం సానుకూలంగా ఉందని ఎమ్మెల్యేలు సుదర్శన్ రెడ్డి, పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డి, డాక్టర్ భూపతి రెడ్డి, షుగర్ కేన్ కమిషనర్ మల్సూర్ వెల్లడించారు. నిజాం షుగర్స్ ను పునః ప్రారంభించే చర్యల్లో భాగంగా శనివారం నిజామాబాద్ జిల్లా ఎడపల్లి శివారులోని సరయు ఫంక్షన్ హాల్ లో స్థానిక శాసన సభ్యులు సుదర్శన్ రెడ్డి నేతృత్వంలో ఫ్యాక్టరీ పరిధిలోని ఆయా గ్రామాలకు చెందిన చెరకు రైతులకు అవగాహన సదస్సు నిర్వహించారు. ఎమ్మెల్యేలతో పాటు కలెక్టర్ రాజీవ్ గాంధీ హనుమంతు, మాజీ మంత్రి మండవ వెంకటేశ్వర్ రావు తదితరులు సదస్సులో భాగస్వాములయ్యారు. చెరకు సాగుకు స్థానికంగా గల అనువైన పరిస్థితులు, చెరకు పంటతో సమకూరే లాభాలు, ఎందుబాటులోకి వచ్చిన ఆధునిక యంత్ర పరికరాలు, అధిక దిగుబడిని అందించే వంగడాలు, చెరకు సాగులో పాటించాల్సిన యాజమాన్య పద్ధతులు తదితర విషయాలపై వ్యవసాయ శాస్త్రవేత్తలు బాలాజీ నాయక్, విజయ్ కుమార్ తదితరులు రైతులకు అవగాహన కల్పించారు. దశాబ్ద కాలం క్రితం వరకు కూడా కొనసాగిన నిజాం షుగర్స్ వివిధ కారణాల వల్ల 2015 నుండి మూతపడగా, ఈ కర్మాగారాన్ని తిరిగి తెరిపించి క్రషింగ్ చేపట్టాలంటే ప్రతిరోజూ కనీసం 3500 మెట్రిక్ టన్నుల చెరకు నిల్వలు అవసరం అవుతాయని, ఏడాదిలో 130 రోజుల వరకు గానుగ ఆడించాల్సి ఉంటుందని అధికారులు వివరించారు. ఈ సందర్భంగా ఎమ్మెల్యే సుదర్శన్ రెడ్డి మాట్లాడుతూ, రైతులు చెరకు సాగుకు ముందుకు వస్తే ప్రభుత్వపరంగా అన్ని విధాలుగా తోడ్పాటును అందిస్తామని

భరోసా కల్పించారు. రైతులకు ఇచ్చిన హామీ మేరకు ఫ్యాక్టరీని పునరుద్ధరింపజేసేందుకు అంకితభావంతో కృషి చేస్తున్నామని అన్నారు. ఈ ప్రాంత రైతుల ప్రయోజనాల కోసం నిజాం షుగర్స్ ను తెరిపించాల్సిన అవసరం ఎంతైనా ఉందని ముఖ్యమంత్రికి సూచించగా, సీఎం సానుకూల వైఖరితో అవసరమైన చర్యలు తీసుకుంటున్నారని తెలిపారు. ఇందులో భాగంగానే ఫ్యాక్టరీకి సంబంధించి పెండింగ్ లో ఉన్న సుమారు 190 కోట్ల రూపాయల బకాయిలను ప్రభుత్వం చెల్లించిందని అన్నారు. చెరకు పంట సాగుకు రైతులు సంసిద్ధత తెలిపితే, కర్మాగారాన్ని తెరిపించి నిజాం షుగర్స్ కు పూర్వ వైభవం చేకూరుస్తామని, ఈ విషయంలో ఎలాంటి అనుమానాలకు తావు లేదని స్పష్టం చేశారు. చెరకు ఫ్యాక్టరీకి అనుబంధంగా ఉన్న డిస్ట్రిల్లరీ యూనిట్ ను కూడా తెరిపించాలని ధృఢ సంకల్పంతో ముందుకెళ్తున్నామని ఎమ్మెల్యే వెల్లడించారు. ఇప్పటికే ఫ్యాక్టరీ పునరుద్ధరణ చేసేందుకు ఎన్ని నిధులు వెచ్చించాల్సి వస్తుందనే దానిపై అధికారులు ప్రాథమికంగా అంచనాలు రూపొందించారని తెలిపారు. ప్రభుత్వ సలహాదారు పోచారం శ్రీనివాస్ రెడ్డి, ఎమ్మెల్యే భూపతి రెడ్డి, మాజీ మంత్రి మండవ వెంకటేశ్వర్ రావు మాట్లాడుతూ, రైతులు సంప్రదాయంగా అధిక లాభాలను అందించే చెరకు పంటను సాగు చేయాలని సూచించారు. ఆధునిక యాంత్రీకరణ అందుబాటులోకి వచ్చి సాగు ఖర్చులు గణనీయంగా తగ్గించుకునే వెసులుబాటు ఉందని, అధిక దిగుబడులను అందించే వంగడాలను విత్తుకుని సరైన యాజమాన్య పద్ధతులను పాటిస్తే ముమ్మాటికీ చెరకు లాభసాటి పంట అని అన్నారు. షుగర్ కేన్ కమిషనర్ మల్సూర్ మాట్లాడు తూ, రైతుల కోరిక మేరకు నిజాం షుగర్స్ పునరుద్ధరణకు సంబంధించి ప్రభుత్వం సానుకూల వైఖరితో ముందకెళ్తోందని అన్నారు. ఈ దిశగా మంత్రులు, ఇతర ప్రజాప్రతినిధులు, ఉన్నతాధికారులతో కూడిన కమిటీని నియమించగా, ఇటీవలే కమిటీ క్షేత్రస్థాయి సందర్శన జరిపిందని గుర్తు చేశారు. అంతేకాకుండా ప్రభుత్వం సుమారు 190 కోట్ల రూపాయల



బకాయిలను కూడా చెల్లించిందని అన్నారు. అయితే కనీసం 16 వేల నుండి 18 వేల ఎకరాల విస్తీర్ణంలో చెరకు పంటను సాగు చేస్తే ఫ్యాక్టరీలో క్రషింగ్ జరపవచ్చని సూచించారు. చెరకు సాగుకు ముందుకు వచ్చే రైతులకు ప్రభుత్వం తరఫున సబ్సిడీపై విత్తనాలను సమకూర్చడంతో పాటు అన్ని విధాలుగా తోడ్పాటును అందిస్తామని అన్నారు. ఫ్యాక్టరీ పరిధిలోని ఆయా గ్రామాల రైతుల నుండి చెరకు పంట సాగు చేసే విషయమై అభిప్రాయాలను సేకరించి, స్పష్టమైన కార్యాచరణతో ముందుకెళ్లాలన్నదే ప్రభుత్వ సంకల్పమని తెలిపారు. కలెక్టర్ రాజీవ్ గాంధీ హనుమంతు మాట్లాడుతూ, చెరకు పంట సాగు పై రైతుల అభిప్రాయాలను తెలుసుకుని, ప్రభుత్వం నుండి వారు ఏమి ఆశిస్తున్నారనే విషయాలను తెలుసుకునేందుకు వీలుగా ఈ సదస్సు నిర్వహించడం జరిగిందని అన్నారు. కాగా, ప్రభుత్వం సబ్సిడీపై విత్తనాలతో పాటు సకాలంలో బిల్లు చెల్లింపులపై స్పష్టమైన హామీ ఇవ్వాలని, కేంద్ర ప్రభుత్వం అందించే ఇన్సెంటివ్ కు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అదనపు ప్రోత్సాహకాన్ని జోడించి ఇవ్వాలని, డ్రీప్ పరికరాలు, హార్వెస్టర్లు, సోలార్ ఫెన్సింగ్, ఇతర ఆధునిక యంత్ర పరికరాలకు సబ్సిడీని వర్తింపజేయాలని ఈ సందర్భంగా రైతులు కోరారు. ఈ సదస్సులో ఉర్దూ అకాడమీ చైర్మన్ తాహెర్, వ్యవసాయ కమిషనర్ సభ్యులు గడుగు గంగాధర్, సహకార యూనియన్ లిమిటెడ్ చైర్మన్ మానాల మోహన్ రెడ్డి, డి.సీ.సీ.బీ చైర్మన్ రమేష్ రెడ్డి, ఐ.డి.సీ.ఎం.ఎస్ చైర్మన్ తారాచంద్ నాయక్, జిల్లా గ్రంథాలయ సంస్థ చైర్మన్ అంతిరెడ్డి రాజిరెడ్డి, బోధన్ సబ్ కలెక్టర్ వికాస్ మహతో, సంబంధిత శాఖల అధికారులు, అధిక సంఖ్యలో చెరకు రైతులు పాల్గొన్నారు.



జిల్లా కలెక్టర్ రాజీవ్ గాంధీ హనుమంతు ను మర్యాదపూర్వకంగా కలిసిన బాపూజీ వచనాలయ ప్రతినిధులు



ప్రజాజ్యోతి నిజామాబాద్ ప్రతినిధి: శనివారం

నిజామాబాద్ జిల్లా కలెక్టర్ కార్యాలయంలో కలెక్టర్ రాజీవ్ గాంధీ హనుమంతు పుష్పగుచ్చమిచ్చి మర్యాదపూర్వకంగా సన్మానించారు ఈ సందర్భంగా బాపూజీ వచనాలయ కమిటీ అధ్యక్షులు గడ్డం భక్తవత్సలం మాట్లాడుతూ బాపూజీ వచనాలయాన్ని సందర్శించాల్సిందిగా జిల్లా కలెక్టర్ ని కోరడం జరిగిందన్నారు తెలంగాణలోని అతిపెద్ద డిజిటల్ లైబ్రరీగా బాపూజీ వచనాలయాన్ని తీర్చిదిద్దుతున్నామన్నారు కులాలకు మతాలకు అతీతంగా బాపూజీ వచనాలయం వేదికగా నిలబడుతుందన్నారు ఈ సందర్భంగా ఉర్దూ అకాడమి చేర్మన్ తాహేర్ బిన్ హందన్ మాట్లాడుతూ ఉన్నత చదువులకోసం ఎన్నో సంవత్సరాలగా ఈ లైబ్రరీ తోడ్పాటు అందించింది అన్నారు విద్యార్థుల కోసం వారి భవిష్యత్తు దృష్టిలో పెట్టుకొని అన్ని రకాల బుక్స్ ని అందుబాటులో ఉంచాలని వారు సూచించారు ఈ సందర్భంగా జిల్లా కలెక్టర్ సానుకూలంగా స్పందించి త్వరలోనే బాపూజీ వచనాలయాన్ని సందర్శిస్తాను అన్నారు నూతన కమిటీకి శుభాకాంక్షలు తెలిపారు ఈ కార్యక్రమంలో ప్రధాన కార్యదర్శి మీసాల సుధాకర్ రావు, ఉపాధ్యక్షులు, .దాస్, సంయుక్త కార్యదర్శి సాంబయ్య, సభ్యులు ప్రతాప్ రుద్ర, కోవూరు జగన్, ఆమండు విజయ్, అరేట్లీ లక్ష్మి నారాయణ, పాటి అనిల్ రెడ్డి, గోవింద్ ప్రసాద్ జవర్, తదితరులు పాల్గొన్నారు

డ్రోన్ ద్వారా కలుపు నివారణ



రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి)

రామారెడ్డి మండల కేంద్రంలో వరి వెదజల్లే పద్ధతిలో రైతు పొలంలో శనివారం మండల ఏఈఓ రాకేష్ పర్యవేక్షణలో డ్రోన్ ద్వారా కలుపు మందును పిచికారి చేయించడం జరిగింది. ఇలా వెదజల్లే పద్ధతిలో డ్రోన్ ద్వారా పిచికారి చేయడం రైతులకు సులభం అదేవిధంగా సమయం కూడా ఆదవుతుంది. సుమారు ఐదు నుండి పది నిమిషాలలో ఒక ఎకరం పిచికారి చేయడం జరుగుతుంది. తద్వారా రైతుల ఇబ్బంది పడాల్సిన అవసరం లేకుండా పొలం అంతట సమపాటుగా పిచికారి బాగుంటుందని ఏఈఓ రాకేష్ తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమంలో రైతులు పాల్గొన్నారు.

రోడ్డు ప్రమాదాల నియంత్రణకు పటిష్ట చర్యలు

- రాష్ట్ర రవాణా శాఖ మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్
- రోడ్డు భద్రతా ప్రమాణాలపై
- విస్తృత అవగాహన కల్పించాలి
- వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా సమీక్ష

ప్రజాజ్యోతి నిజామాబాద్ బ్యూరో: నిజామాబాద్, జనవరి 04 : రాష్ట్రంలో రోడ్డు ప్రమాదాలను నియంత్రించేందుకు పటిష్ట చర్యలు తీసుకోవాలని, ప్రతి ఒక్కరికి రోడ్డు భద్రత ప్రమాణాలపై అవగాహన కల్పించేలా రోడ్డు భద్రత మాసోత్సవాలను విజయవంతంగా నిర్వహించాలని రాష్ట్ర రవాణా శాఖ మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ సూచించారు. శనివారం హైదరాబాద్ నుంచి రోడ్డు భవనాల శాఖ స్పెషల్ చీఫ్ సెక్రటరీ వికాస్ రాజ్ తో కలిసి రోడ్డు భద్రత మాసోత్సవాల నిర్వహణ పై జిల్లా కలెక్టర్లు, అదనపు కలెక్టర్లు, పోలీస్ అధికారులతో వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా సమీక్షించారు. ఈ సందర్భంగా మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ మాట్లాడుతూ, రోడ్డు భద్రతా మాసోత్సవం ప్రాధాన్యతను గుర్తిస్తూ, ఈ కార్యక్రమంలో ప్రతి శాఖను భాగస్వామ్యం చేస్తూ ప్రజలకు విస్తృత స్థాయిలో అవగాహన కల్పించాలన్నారు. ప్రతి గ్రామంలో రోడ్డు భద్రత ప్రమాణాల పై వేడుకలను నిర్వహించాలని, విద్యార్థులు, చిన్నారులలో రోడ్డు భద్రతా ప్రమాణాల పై అవగాహన కల్పించేందుకు ప్రైవేట్, ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లోనూ అవగాహన కార్యక్రమాలు నిర్వహించాలని అన్నారు. సంక్రాంతి సెలవుల తర్వాత విద్యార్థులచే ప్రతి జిల్లా, మండల కేంద్రాలలో ర్యాలీలు చేపట్టాలని అన్నారు. రవాణా, పోలీస్, విద్యాశాఖలు, రోడ్డు - భవనాలు, పంచాయతీ రాజ్ శాఖల అధికారులు సమన్వయంతో పనిచేస్తూ రోడ్డు భద్రత కార్యక్రమాలను విజయవంతం చేయాలని అన్నారు. భారీ తుపాన్లు, వరదలు వంటి ప్రకృతి వైపరీత్యాలు, ప్రాణాంతక వ్యాధులతో పోలిస్తే రోడ్డు ప్రమాదాల కారణంగా అత్యధికంగా ప్రాణనష్టం సంభవిస్తుందని ఆందోళన వెలిబుచ్చారు. ఎంతో విలువైన ప్రాణాలను కాపాడుకునేందుకు గాను రోడ్డు ప్రమాదాల నియంత్రణ కోసం అందరూ కలిసికట్టుగా కృషి చేయాలని పిలుపునిచ్చారు. రోడ్డు భద్రతా ప్రమాణాల ఆవశ్యకత గురించి పాఠ్యాంశాల్లో పొందుపర్చేలా చూస్తామని అన్నారు. రోడ్డు భద్రత నియమాలను పాటించని వారి డ్రైవింగ్ లైసెన్స్ రద్దు చేసి భవిష్యత్తులో మళ్ళీ జారీ చేసేందుకు వీలు



లేకుండా సాఫ్ట్వేర్ రూపొందించేందుకు ప్రయత్నిస్తున్నామని, ప్రతి ఒక్కరు ట్రాఫిక్ నిబంధనలు పాటించాలని అన్నారు. రోడ్డు భద్రత ప్రమాణాల అవగాహన కార్యక్రమాల్లో హెల్మెట్ల వినియోగం వల్ల కలిగే లాభాలను విస్తృతంగా ప్రచారం చేయాలని, ద్వీపక వాహన దారులు హెల్మెట్ వినియోగించేలా ప్రోత్సహిస్తూ కొంతమందికి హెల్మెట్ పంపిణీ చేయాలని, ఈ కార్యక్రమాలను సామాజిక మాధ్యమాల ద్వారా విస్తృత ప్రచారం కల్పించాలని అన్నారు. మహిళా ప్రయాణికుల సంఖ్య పెరిగిన మార్గాలలో బస్సుల సంఖ్య పెరిగే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని మంత్రి సూచించారు. కాగా, రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలో పిల్లలకు మెస్ చార్జీలు పెంచామని, వారికి రుచికరమైన నాణ్యమైన ఆహారం అందే విధంగా అధికారులు చర్యలు తీసుకోవాలని అన్నారు. పిల్లలకు అందించే ఆహార పదార్థాల నాణ్యతను కలెక్టర్లు, ఉన్నతాధికారులు తనిఖీ చేయాలని, నిత్యావసర సరుకులు సరఫరా చేసే కాంట్రాక్టర్లకు బిల్లులు త్వరగా చెల్లిస్తున్నామని, నాణ్యత అంచనాలో ఎక్కడ రాజీ ఉండవద్దని అన్నారు. వీడియో కాన్ఫరెన్సులో అదనపు కలెక్టర్ అంకిత్, ట్రైని కలెక్టర్ సంకేత్, అదనపు డీసీపీ బస్వారెడ్డి, డీసీసీ దుర్గప్రమీలా, బీసీ సంక్షేమ శాఖ అధికారిణి స్రవంతి, సంబంధిత శాఖల అధికారులు పాల్గొన్నారు.

అధికారులతో సమీక్షా నిర్వహించిన అర్బన్ ఎమ్మెల్యే ధన్ పాల్

ప్రజాజ్యోతి నిజామాబాద్ ప్రతినిధి: సుభాష్ నగర్ అర్బన్ ఎమ్మెల్యే క్యాంపు కార్యాలయంలో అధికారులతో అర్బన్ శాసనసభ్యులు ధన్ పాల్ సూర్యనారాయణ సమీక్షా నిర్వహించడం జరిగింది. ఈ సందర్భంగా ఎమ్మెల్యే నగరంలో పెండింగ్ లో ఉన్న పలు అభివృద్ధి పనులపై అధికారులతో చర్చించి తగు సూచనలు తెలుపడం జరిగింది. నాగారం మరియు కలెక్టరేట్ బైపాస్ లో నిర్మించిన 648 డబుల్ బెడ్ రూమ్ ల మరమ్మతులకు ఇటీవల ప్రభుత్వం నుండి విడుదల అయినా 1.25 కోట్లతో డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లను బ్లాక్ వైస్ విభజించి వీలైనంత త్వరగా మరమ్మతులు ప్రారంభించి పనులు పూర్తి చేయాలని సూచించారు. నగరంలో వర్షి రోడ్ నుండి నాగారం వరకు, బస్స్టాండ్ రోడ్, రాజీవ్ గాంధీ సర్కిల్ నుండి దత్తాత్రేయ గుడి వరకు మంజూరైనా నాలుగు రోడ్ల



నిర్మాణం, దత్తాత్రేయ గుడి బ్రిడ్జి పనులు వేగవంతం చేయాలని పనులు నాణ్యతతో చేపట్టాలని అధికారులు, కాంట్రాక్టర్లు చిత్తశుద్ధితో పని చేయాలని సూచించారు. నగరం లో రోడ్ మరమ్మతులు జరగడం లేదని గుంతలు పడ్డ రోడ్లతో ప్రజలు ఇబ్బందులు పడుతున్నారని అధికారులపై ఆగ్రహం వ్యక్తం చేసారు, నగరంలో గుంతలు వుద్దాలని అదేశించారు.

యాసంగి సాగు కోసం పోచారం ప్రాజెక్ట్ నుంచి నీటి విడుదల



నాగిరెడ్డిపేట్, జనవరి 04 (ప్రజాజ్యోతి): నాగిరెడ్డిపేట్, ఎల్లారెడ్డి మండలాలకు వరప్రదాయిని అయిన పోచారం ప్రాజెక్ట్ నీటిని యాసంగి పంటల సాగు కోసం శనివారం జిల్లా ఎన్ఈ విద్యావతి, ఎల్లారెడ్డి ఆర్డివో మన్నే ప్రభాకర్ విడుదల చేశారు. ప్రాజెక్టు పూర్తిస్థాయి నీటిమట్టం (1.820 టీఎంసీ)లకు గాను 1.60 (టీఎంసీ)లు నిండి ఉంది. యాసంగిలో పంటల సాగు కోసం ప్రాజెక్టు పరిధిలో ఏ జోన్ ఆయకట్టుకు చెందిన 10,500 ఎకరాల సాగు కోసం 5విడతల్లో నీటిని విడుదల చేయడానికి నీటి పారుదల శాఖాధికారులు నిర్ణయించారు. 15 రోజులు నీటిని అందించి 10 రోజులు నీటిని నిలుపుదల చేస్తూ 5 విడతల్లో పంటల సాగుకు నీటిని అందించనున్నారు. ప్రధాన కార్యదర్శి ద్వారా 150 క్యూసెక్కుల నీటిని విడుదల చేశారు. ఈ కార్యక్రమంలో, కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల అధ్యక్షుడు శ్రీధర్ గౌడ్, వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ శ్రీనివాస్ రెడ్డి, ప్రధాన కార్యదర్శి దివిటి కిష్టయ్య, సీనియర్ నాయకులు రాంచంద్రారెడ్డి, ఎల్లారెడ్డి మార్కెట్ కమిటీ చైర్మన్ రజిత వెంకట్ రాంరెడ్డి కాంగ్రెస్ పార్టీ మండల మైనారిటీ ప్రెసిడెంట్ ఇమాం, ఉపాధ్యక్షులు లక్ష్మణ్ రాగూర్, ఇరిగేషన్ డిఈ వెంకటేశ్వర్లు, తహసీల్దార్ శ్రీనివాస్ రావు, ఎంపీడిఓ ప్రభాకర్ చారి, కాంగ్రెస్ పార్టీ నాయకులు సురేందర్ గౌడ్, కుమార్, సర్పంచి రెడ్డి పారుఖ్, వసురం, సంజీవులు, మార్కెట్ కమిటీ డైరెక్టర్ నాగేశ్వర్, మండల యూత్ ప్రెసిడెంట్ శ్రీరామ్ గౌడ్ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

ఎస్సీ వర్గీకరణ పట్ల తమాషా చేస్తే తడాఖా చూపిస్తాం

ఫిబ్రవరి 7 న హైదరాబాద్ లో 'లక్ష డప్పుల చప్పుడు..! వేయి గొంతుల'తో మండే మాదిగ ల గుండెచప్పుడు..! ఎమ్మార్పీఎస్ కామారెడ్డి జిల్లా పర్యవేక్షకులు మంధని సామ్యెల్ మాదిగ



రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి) ఎస్సీ రిజర్వేషన్ల వర్గీకరణ పై తెలంగాణ ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి మాదిగ జాతి పట్ల వీరాభిమానిగా మాటల్లోనే మద్దతు గా నటిస్తూ, చేతల్లో క్షమించరాని ద్రోహానికి పాల్పడుతున్నారని, ఎస్సీ రిజర్వేషన్ల వర్గీకరణ అమలు చేయకుండా కాలయాపన చేస్తున్నారని, ఇంకా తమాషా చేస్తే తడాఖా చూపిస్తామని, ఫిబ్రవరి 7 న లక్ష డప్పులు వేయి గొంతులతో హైదరాబాద్ ను ముట్టడిస్తామని హెచ్చరించారు. ముప్పై ఏండ్లుగా మందకృష్ట మాదిగ నాయకత్వంలో మాదిగలు ఇతర ఎస్సీ కులాలు ఎన్నో త్యాగాలు త్యాగపూరిత ఉద్యమాలు చేసి చివరకు దేశ అత్యున్నత న్యాయస్థానం సుప్రీంకోర్టు తీర్పు ద్వారా ఎస్సీ రిజర్వేషన్ల వర్గీకరణ సాధించుకుంటే దేవుడు వరమిచ్చినా పూజారి కరుణించిన నట్లుగా స్వార్థపరుల తాటాకు చప్పుళ్లకు వర్గీకరణ అమలు చేయకుండా ముఖ్య మంత్రి రేవంత్ రెడ్డి మాదిగ లకు, ఇతర ఎస్సీ కులాలకు తీరని అన్యాయం చేస్తున్నారని, మాదిగ ల ఇతర ఎస్సీ కులాల ఉసురు ఊరికే పోదని అది చరిత్ర రుజువు చేసి దాన్ని రేవంత్ రెడ్డి మర్చిపోవద్దని గుర్తుచేశారు. ఎవరి దయా



దాక్షిణ్యాలవల్ల వర్గీకరణ రాలేదు కాలేదని, మాదిగ జాతి త్యాగాలు త్యాగపూరిత ఉద్యమాలవల్ల సుప్రీంకోర్టు ద్వారా విజయం సాధిస్తే దాన్ని అమలు చేయకుండా అడ్డు పడుతున్న వ్యక్తులకు, శక్తులకు చావు డప్పు మోగిస్తామని, తమాషా చేస్తే తడాఖా చూపిస్తామని గుర్తు చేస్తున్నాం అన్నారు. ఎమ్మార్పీఎస్ అనుబంధ విభాగాల నూతన కమిటీలవుననిర్మాణంలో భాగంగా శనివారం రామారెడ్డి మండలం మద్దికుంట గ్రామంలో డప్పులతో ర్యాలీ నిర్వహించి లక్ష డప్పులు వేయి గొంతుల కార్యక్రమం విజయవంతం చేయాలని పిలుపునివ్వడం జరిగింది. అనంతరం నూతన కమిటీలను ఎన్నుకోవడం జరిగింది. ఈ కార్యక్రమంలో జిల్లా పర్యవేక్షకులు మంధని సామ్యెల్ మాదిగ, ముఖ్య అతిథిగా హాజరు కాగా సీనియర్ నాయకులు కొత్తెల్లయ్యారాద్ గిరి మాదిగ, మహిళా నాయకు రాలు సట్టి లక్ష్మి మాదిగ, బానపురం లావణ్య మాదిగ, మండల కాన్స్టాబుల్ శైలేష్ మాదిగ, కర్రెం బాలరా జు, నూతన అధ్యక్షుడిగా తాండ్ర మల్లేష్, ఉపాధ్యక్షులు పల్లె స్వామి, ప్రధాన కార్యదర్శి గిరి సాయిలు, యూత్ విభాగం అధ్యక్షులు చిన్నవారి లింగం, ఉపాధ్యక్షులు సురేందర్ ప్రధాన కార్యదర్శి అఖిల్ మహిళా విభాగం అధ్యక్షురాలు గిరి శాంతవ్వ, ఉపాధ్యక్షులు ఎల్లిభూమయ్య లను ఎన్నుకోవడం జరిగింది.

పాఠశాలకు ఐడికార్డుల వితరణ

నాగిరెడ్డిపేట్, జనవరి 04 (ప్రజాజ్యోతి): నాగిరెడ్డిపేట్ మండలంలోని పోచారం గ్రామంలో గల ప్రాథమికాన్నత పాఠశాలలో 2024 డిఎస్సీ ద్వారా ఎంపికైన పాఠశాల ఉపాధ్యాయుడు ఉదయ్ కిరణ్ తన మొదటి జీతంతో పాఠశాలలోని విద్యార్థిని విద్యార్థులకు ఐడి కార్డులు వితరణ చేశారు. ఈ సందర్భంగా ఉపాధ్యాయుడు ఉదయ్ కిరణ్ మాట్లాడుతు నా మొదటి జీతంతో ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో చదివే విద్యార్థులకు అవసరమైన ఐడి కార్డులు అందించటం సంతోషకరమైన విషయమని ఎవరైనా దాతలు, ఉపాధ్యాయులు స్వయంగా ముందుకు వచ్చి ప్రభుత్వ పాఠశాలల విద్యార్థులకు అవసరమైన వితరణ చేయవలసిందిగా పిలుపునిచ్చారు. ఈ కార్యక్రమంలో మండల విద్యాధికారి భాస్కర్ రెడ్డి, కాంప్లెక్స్



ప్రధానోపాధ్యాయులు వెంకట్ రాంరెడ్డి, గ్రామ నాయకులు శ్రీనివాస్ రెడ్డి, ఉపాధ్యాయులు పాల్గొన్నారు.

అంధుల కంటిచూపు 'బ్రెయిలీ'..!

జనవరి 06 : లూయీస్ బ్రెయిలీ వర్ణంతి

రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి)

అమావాస్య చీకట్లను మించిన అంధకారంతో దిక్కుతోచని స్థితిలో నిరాశ, నిస్పృహల మధ్య జీవితం గడుపుతున్న లక్షలాది మంది అంధులకు పున్నమి వెన్నెలై 'కంటి చూపు'గా మారిన మహోన్నతుడు లూయీ బ్రెయిలీ. విశ్వ వీక్షణానికి, జ్ఞాన సముపార్జనకు ద్వారాలు కట్టిన అందుకే 'సర్వేంద్రియానాం నయనం ప్రధానం' అన్నారు పెద్దలు. దృష్టి లోపంతో సృష్టిని కనలేని అంధులకు ఉపకరించే విధంగా ఆరు అక్షరాలతో చదవడానికి, రాయడానికి అనువుగా అద్భుతమైన 'అక్షరమాల' ను రూపొందించిన ఆపర బ్రహ్మ బ్రెయిలీ. ఉబ్బెత్తుగా ఉండి చేతి వేళ్లతో స్పృశిస్తూ, అంధులు చదువుకునేందుకు వీలుగా తీర్చిదిద్దిన బ్రెయిలీ విధానాన్ని ప్రపంచ వ్యాప్తంగా 'బ్రెయిలీ భాష'గా పరిగణిస్తున్నారు. మానిక్ బారన్, సైమన్ రెనా దంపతులకు 1809, జనవరి 4న ఫ్రాన్స్ రాజధాని ప్యారిస్ పాలిమేరలోని క్రూవే అనే గ్రామంలో బ్రెయిలీ జన్మించాడు. ప్రమాదవశాత్తు బ్రెయిలీ పసి వయసులోనే కంటిచూపుకు దురమయ్యాడు. గుర్రాల జీన్లు తయారు చేసి జీవనం గడిపే తన తండ్రి చెంత ఆడుకుంటూ ఉండేవాడు. మూడేళ్ల వయసులో కత్తి మొస కన్నుకు తగిలి ఒక కన్ను చూపు కోల్పోయింది. యాధృచ్ఛికంగా రెండవ కన్ను కూడా చూపును కోల్పోవడంతో బ్రెయిలీ పూర్తి అంధుడయ్యాడు. చదువుపై ఆసక్తి గల బ్రెయిలీ తన సోదరితో కలిసి రోజూ పాఠశాలకు వెళ్లేవాడు. ఇంటికొచ్చిన తరువాత తరగతి గదిలో విన్న పాఠాన్ని యథాతథంగా అప్పజెప్పేవాడు. అతని శ్రద్ధాసక్తిపై గమనించిన తండ్రి, చిన్న మేకులను చెక్కపై అక్షరాలుగా గుచ్చి లూయీ చేతులతో తడిమిస్తూ చదివించేవాడు. బ్రెయిలీ



తెలివితేటలకు పాఠశాలలోని ఉపాధ్యాయులు ఆశ్చర్యపోయేవారు. బ్రెయిలీ పదవ ఏట ప్యారిస్ లో 'నేషనల్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఫర్ ది బ్లైండ్' లో స్కాలర్షిప్ కు ఎంపిక కావడం అతని జీవితాన్ని కొత్త మలుపు తిప్పింది. తొలి అంధుల పాఠశాల వ్యవస్థాపకుడు వాలెంటీన్ హవే 1784లో అంధుల కోసం పాఠశాల స్థాపించారు. వారు చదువుకోవడానికి వీలుగా రాగి రేకులు, దళసరి కాగితాలపై ఉబ్బెత్తు అక్షరాలను రాసి బోధించేవారు. 17 ఏళ్లకే బ్రెయిలీ తాను చదివిన పాఠశాలలోనే ఉపాధ్యాయుడుగా చేరడం విశేషం. ఓవైపు చదువు చెబుతూ, మరొక వైపు అంధులు చదువుకునేలా, రాయగలిగేలా అక్షరాలను రూపొందించే ప్రయత్నం కొనసాగించాడు బ్రెయిలీ. సైనికులు రాత్రిపూట సమాచారాన్ని తెలుసుకునేందుకు ఉపయోగించే 12 ఉబ్బెత్తు చుక్కలతో కూడిన పద్ధతి గురించి తెలుసుకున్న బ్రెయిలీ అంధులకు ప్రత్యేక లిపిని తయారు చేయడానికి శ్రీకారం చుట్టారు. అంతకన్నా మెరుగైన పద్ధతిలో, సులభంగా చదవడానికి, రాయడానికి అనువుగా 6 చుక్కల అక్షరాలతో

కూడిన పద్ధతిని బ్రెయిలీ రూపొందించాడు. బ్రెయిలీ కనిపెట్టిన అంధుల లిపిని, బ్రెయిలీ పేరుతో పిలవడం పరిపాటిగా మారింది. 1839లో చుక్కలతో ముద్రణ చేసే పద్ధతిని వివరిస్తూ ఆయన రాసిన పుస్తకం అంధుల పఠనానికి ప్రత్యేకంగా గ్రంథాల ముద్రణకు దారి చూపింది. క్షయవ్యాధికి గురై 1852, జనవరి 6న తుది శ్వాస వదిలిన లూయీ బ్రెయిలీ అంధుల పాలిట ప్రత్యక్ష దైవం! వారిలో ఆత్మ విశ్వాసం నింపిన వెలుగు దివ్యే బ్రెయిలీ స్ఫూర్తి తో నేటికీ తమిళనాడులోని దివ్యాంగుల పాఠశాలల్లో "మౌనం గానే ఎదగమని మొక్క నీకు చెబుతోంది" అనే పాటను ప్రార్థన సమయంలో ఆలపించడం ఎందరో దివ్యాంగులకు స్ఫూర్తి.



గుమ్మడి లక్ష్మీనారాయణ, సామాజిక రచయిత

నేరుగా గ్రామపంచాయతీ కార్మికుల జీతాలు అకౌంట్లో జమ

తీరనున్న కార్మికుల సమస్యలు

ప్రభుత్వమే నేరుగా అకౌంట్లో జమ చేయుట రామారెడ్డి జనవరి 4 (ప్రజా జ్యోతి) ఇప్పటికే బ్యాంకు ఖాతాల వివరాలు సేకరించిన పంచాయతీ రాజ్ శాఖ గతంలో గ్రామ పంచాయతీల నుంచి చెల్లింపులు పలు ఇబ్బందులుజనవరి నెల నుంచే అకౌంట్లో వేతనాలు. తీరనున్న 48 వేల మంది కష్టాలు రాష్ట్రంలోని పంచాయతీ పారిశుధ్య కార్మికులకు ఇక నుంచి నెలనెలా జీతాలు వారి అకౌంట్లోనే పడనున్నాయి. ఈ మేరకు పంచాయతీరాజ్ శాఖ రాష్ట్రవ్యాప్తంగా పారిశుధ్య కార్మికుల బ్యాంకు ఖాతా వివరాలు సేకరించింది. ఈ నెల నుంచే వారి జీతాలను అకౌంట్లో జమచేయాలని నిర్ణయానికి వచ్చినట్లు తెలిసింది. గతంలో వీరికి గ్రామ పంచాయతీల నుంచి జీతాలు ఇచ్చేవారు.



దీనివల్ల సమస్యలు తలెత్తేవి. పంచాయతీ కార్యదర్శులు సమయానికి జీతాలు ఇవ్వకపోవడంతో తీవ్ర ఇబ్బందులు పడేవారు. వారి కుటుంబాలను పోషించడం కష్టంగా మారేది. ఇప్పుడు నేరుగా అకౌంట్లోనే డబ్బులు జమకానుండడంతో పారిశుధ్య కార్మికులు ఎండ్లుగా ఎదుర్కొన్న సమస్య పరిష్కారం కానున్నది. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా అన్ని గ్రామ పంచాయతీల్లో పని చేస్తున్న పారిశుధ్య కార్మికుల

వివరాలను పంచాయతీరాజ్ శాఖ సేకరించినట్లు తెలిసింది. వాటిని ఈ- పంచాయతీ వెబ్సైట్లో నమోదు చేసినట్లు సమాచారం. రాష్ట్రంలో 32 జిల్లా పరిషత్లు, 620 మండల పరిషత్లు, 12,769 గ్రామ పంచాయతీల్లో 48 వేల పైబిలుకు మంది పారిశుధ్య కార్మికులు పనిచేస్తున్నారు. దీర్ఘకాలికంగా సేవలందిస్తున్నప్పటికీ వారి వివరాలు ప్రభుత్వం వద్ద లేవు. దీంతో సేవలకు సంబంధించి సీఎం, మంత్రుల సమీక్షల సందర్భంగా స్పష్టమైన సమాచారాన్ని ఉన్నతాధికారులు ఇవ్వలేక పోతున్నారు. జీతాలు సరిగా ఇవ్వడం లేదని, పనిభారం ఎక్కువగా ఉందని కొందరు కార్మికులు వెళ్లిపోతుండగా.. వారి స్థానంలో కొత్తవారిని తీసుకోవడం లేదు. సరైన సంఖ్య తేలక ఏటా జీతాల చెల్లింపులకు బడ్జెట్ కేటాయింపులు సరిగా జరగడం లేదు. ఒక్కోసారి 3 నెలలపాటు జీతాలు అందజేలేదు. ఈ సమస్యల నేపథ్యంలో వారందరి వివరాలు పక్కాగా నమోదు చేయాలని పంచాయతీరాజ్ శాఖ నిర్ణయించింది. ఈ మేరకు కార్మికులు ఆశాభావం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.